Витте Сергей Юлиевич.
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	Витте Сергей Юлиевич - государственный деятель. Родился 17 июня 1849 г. в Тифлисе. Окончил курс в Новороссийском университете со степенью кандидата физико-математических наук. С 30 августа 1892 г. в течение одиннадцати лет С.Ю. Витте стоял во главе Министерства финансов России. В августе 1903 г. был назначен на пост первого Председателя комитета министров. За успешное проведение переговоров о мире с Японией, закончившихся подписанием 23 августа 1905 г. Портсмутского договора, ему дарован титул графа. 


За время своей государственной деятельности С.Ю. Витте провел крупные реформы в области финансового, налогового, банковского и земельного законодательства, а также законодательства в области недвижимого имущества. Это привело к двукратному увеличению бюджета России (на 114,5%). Среднее годовое возрастание бюджета за этот период составляло 10,5%. 

Свою деятельность на министерском посту С.Ю. Витте начал с реформы Государственного банка: 6 июня 1894 г. был принят новый Устав. Основным направлением деятельности Государственного банка после его принятия должно было стать интенсивное кредитование торговли и промышленности, в особенности сельскохозяйственной. Основной капитал банка был увеличен до 50 млн. руб., резервный - до 5 млн. рублей. Государственному банку было предоставлено право выдавать ссуды под векселя, обеспеченные залогом недвижимого имущества.

Первостепенное значение для укрепления экономики имела денежная реформа С.Ю. Витте, проведенная в 1895–1898 годах. В ходе денежной реформы Витте - Государственный банк стал эмиссионным центром страны. Суть денежной реформы заключалась в введении в России, вместо существовавшей системы неразменных бумажных денег, металлического обращения на основе золотой валюты. В качестве основной денежной единицы России был принят золотой рубль, содержавший 0,774 г. золота. Государственному банку было разрешено покупать и продавать золото по курсу, а также принимать золото на текущий счет.  Количество золота в обращении быстро возросло, достигнув в 1903 г. 750 миллионов рублей. В то же время количество кредитных билетов было сокращено до 630 миллионов. 
Укрепление рубля способствовало развитию банковского сектора в экономике России, становлению цивилизованных отношений при выдаче кредитов под залог земли и недвижимости и выходу российских ценных бумаг, обеспеченных закладными на землю и недвижимость на международный финансовый рынок. 

С 1886 г. Государственный банк стал интенсивно субсидировать два государственных банка - Крестьянский поземельный и Дворянский. Средства для своих операций эти банки получали в результате выпуска закладных листов. 

С.Ю. Витте провел реформу созданного 18 мая 1882 года Крестьянского поземельного банка, который выдавал целевые ссуды – исключительно на покупку крестьянами земли у землевладельцев. Банк относился к ведению Министерства финансов России. Управляющий банком и три члена Совета назначались министром финансов С.Ю.Витте. В 1895 г. для Крестьянского банка был издан переработанный Устав разрешивший банку новую операцию - покупку земель за свой счет для перепродажи крестьянам. С.Ю. Витте непосредственно участвовал в деятельности Крестьянского банка и определял размеры ссуд в отделениях банка по всей территории России. Сроки, на которые выдавались ссуды и проценты по ним составляли: на 24,5 года под 8,5% годовых и на 34,5 года под 7,5% годовых. В 1895 платежи заемщиков Крестьянского банка были понижены до 4%. С целью уменьшения тяжести выкупных платежей для крестьян была введена пересрочка непогашенного остатка выкупного долга на новые сроки - в 28, 41 и 56 лет. Таким образом, производилась конверсия выкупного долга, приводившая к понижению годичного платежа за счет удлинения выкупного периода. Эта деятельность привела к тому, что к 1895 году Крестьянский банк содействовал совершению сделок с 2,4 млн. десятин земли, а всего к 1915 г. крестьяне приобрели через него 10,4 млн. десятин земли. 

Реформированию при С.Ю. Витте подверглась также деятельность созданного 3 июня 1885 года «для поддержания землевладения потомственных дворян» Государственного дворянского земельного банка. Банк выдавал ссуды посредством закладных листов. Ссуды выдавались на 36 лет 7 месяцев под 6,25% и 48 лет 8 месяцев под 5,75%. При С.Ю. Витте платежи заемщиков были понижены до 3,5%, а кредит можно было получить на срок 66,5 лет.

Налоговая реформа С.Ю. Витте заключалась во введении с 1894 г. нового квартирного налога, повышения налога с городской недвижимости и уменьшению с 1896 г. на 10 лет на половину поземельного налога. 

Прогрессивная политика С.Ю. Витте привела к тому, что к 1905 году в России помимо широкой банковской сети сложилась разветвленная система из более 500 кредитных товариществ. 

Укрепление при С.Ю. Витте бюджетной, кредитной, налоговой системы, стабилизация курса рубля, развитие рынка недвижимости имели далеко идущие последствия. Наибольшего расцвета, заложенная при С.Ю. Витте, система кредитования под залог земли и недвижимости (ипотека) достигла в России к 1914 году: 

Из всей частной земли в залоге находилось 60% или 60 млн. десятин. 

За годы земельной реформы через Крестьянский поземельный банк были осуществлены около 80% покупок земли. 

Было создано 15450 кредитных товариществ, объединенных в 11 кредитных союзов. Услугами кредитных союзов пользовались 8 миллионов человек. 

Было заложено 102 313 домов и имений с остатком долга 1 131 млн. золотых руб.
Общий объем ипотечных ссуд приближался к 4,5 млрд. рублей, из них на долю городских кредитных обществ приходилось 2,2 млрд. рублей. Если перевести этот объем выданных ипотечных ссуд на обеспечение рубля золотом, то объем этого обеспечения был бы равен 3483 тоннам золота (для сравнения: золотой запас России в период с 1992 по 2002 г. колебался в размере 230 – 320 тонн золота).

Сумма иностранного капитала, вложенного в покупку закладных листов, достигла 10% от общей номинальной стоимости всех ипотечных бумаг и 35% от стоимости государственных ипотечных бумаг.

Ипотека реально способствовала развитию экономики, промышленности, земельного рынка, городского и сельского хозяйства России.

Конец славной истории российской ипотеки положила революция 1917 года и последовавшие национализация и закрытие банков, отмена частной собственности на землю, централизация кредитных отношений. Вскоре было на 70 с лишним лет забыто и само понятие «ипотека».

 «Воспоминания и мемуары С.Ю. Витте» в 3-х томах.

«Энциклопедический Словарь Брокгауза и Ефрона»

«Русский Биографический словарь Половцова»
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