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Положение о 
 «Международной премии имени С.Ю. Витте»

 «Международная премия имени С.Ю. Витте» учреждена и Международной Академией Ипотеки и Недвижимости (МАИН). Статут премии определен «Положением о  «Национальной премии имени С.Ю. Витте». Высшим руководящим коллегиальным органом Учредителей Премии является Оргкомитет без образования юридического лица, действующий на основании Положения.
Международная премия является общественной наградой присуждаемой государственным, общественным, политическим деятелям и предпринимателям внёсшим существенный личный вклад в развитие национального и международного рынка недвижимости, жилищного строительства и ипотечного кредитования.               

Премия имеет общенациональные и  международные цели и задачи, направленные на поддержку политики Президента Российской Федерации, Парламента и Правительства Российской Федерации, общенациональных общественных организаций по возрождению исторических традиций взаимодействия бизнеса и власти, направленных на развитие рынка недвижимости и ипотеки с целью решения жилищной проблемы.

Право выдвижения кандидатур на соискание Премии имеют Учредители Премии, члены Оргкомитета, Лауреаты Премии, законодательные и исполнительные органы власти, министерства и ведомства, общественные организации, предприятия и организации, включая соискателей Премии, самостоятельно подавших заявки на участие в отборе. Сроки представления наградных документов и информационных материалов публикуются в печати. Лауреаты Премии определяются голосованием членов Организационного комитета. Соискатели становятся Лауреатами Премии  с момента получения символов национального признания. Премия вручается один раз в год.

Почётное звание Лауреата «Международной Премии имени С.Ю. Витте» присуждается в номинациях:

· Политик года

· Государственный деятель года

· Региональный руководитель года
· Предприниматель года

· Авторский проект года

    
Присуждение Почётных званий предусматривает награждение символами национального общественного признания:

 - Почетная награда представляет собой изготовленный из позолоченного серебра бюст С.Ю. Витте в парадном одеянии, установленный на постаменте. Статуэтка и постамент закреплены на подставке из натурального камня. На постаменте выгравирована надпись: «Международная премия им. С.Ю. Витте».

- Диплом о присуждении «Международной Премии имени С.Ю. Витте».

Торжественная Церемония награждения лауреатов «Международной премии имени С.Ю. Витте» предусматривает награждение, парад лауреатов и приём в честь лауреатов. 
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